IRB Q&A

IRB (Institutional Review Board)

教牧博士論文寫作 IRB Q&A

仍然有不少同學問有關 IRB 的問題,下面是簡單的回答:

I. IRB 是甚麽?

IRB (Institutional Review Board) 倫理審核委員會,是正道福音神學院關切在校內的教授,職員和學生所做的研究中,其研究的對象的權力和福利,並定出此倫理審核委員會規範。這項 IRB 的審核,是一項學術性及倫理性的要求,關切的內容包括了受試者隱私權的保護,同意書的提供,研究數據的保密,及生理、心理、靈性、社會或法律上風險的避免。從團體或個人的取得的數據和記錄的保護及保密,以及這些內容的使用,不論是原始研究者或是其他的研究者使用,或是將來被使用的方法都包括在此規範裏面。

IRB 的主要目的是要保護研究的對象,不會受到不必要的傷害,尤其在保存 受訪答案數據機密及同意程序方面。第二個目標是要協助校內教授、學生、職員同 工、及其他與神學院有關連的人員,避免在從事研究時產生錯誤或疏失導致於引起 對學院的投訴和法律上制裁。因着現代好訴訟的社會風氣,這些目標是越來越有挑 戰性,也越來越重要。

II. 我需要申請 IRB 嗎?

凡是論文研究方法無論是量化研究或質性研究,關係到問卷調查或訪談都需要申請 IRB,包括簡單的問卷或訪問,例如:受訪者對門徒訓練、宣教經驗、神學教育的看法,都需要申請。學校在 2014 年一月就已經開始嚴格執行,IRB 審核未過之前,不能進行你的問卷調查或訪談。 詳細説明請上學校網站 IRB Guidelines。

III. 甚麼時候需要提出 IRB 申請?

無論你的研究方法是量化研究 (問卷調查) 或質性研究 (訪談、個案) 都必須經過 IRB 通過之後,才能進行。在註冊小論文之後,進入寫小論文 (論文計畫書) 時,你就可以開始準備。提出申請是在你的小論文通過之後,才能夠正式提出申請。

IRB Q&A

IV. 申請 IRB 有那些需要注意事項及步驟?

IRB 申請步驟:

1. 首先必須要你的第一與第二指導老師通過小論文,意思是你的問卷調查題 目與訪談提綱是經過第一與第二指導老師討論完成,將不會再有任何的更改。

- 2. 申請時需要附上下面三項:
 - a. IRB 完整申請表格 (含你自己與第一指導老師的簽名)。
- b. 問卷的題目及訪談提綱 (問卷的題目及訪談提問大綱是經過與你的第一和第二指導老師討論通過與同意的), 在 IRB 通過後題目就不可以更改,任何更改都必須通知 IRB,有可能需要重新 Submit 給 IRB。
 - c. 問券調查或訪談受試者同意書。
- 3. <u>當所有的資料都齊全時就可以將檔案寄給林慈敏老師。任何不齊全的資料</u> IRB 審核委員會是無法受理審核。
- 4. 一旦 IRB 審核委員會受理通過你的申請,你就可以開始進行問卷調查或深入訪談收集 Data。IRB 通過後,你的所有申請資料就不得有任何的更改。

所有的資料,學院網站已經有申請表格可以 download 下來直接填寫儲存,另外學院也有申請範例和同意書範例供同學參考。如果一切按照規定,每項仔細的填寫,題目也沒有問題,研究項目對受訪者的風險率是最低程度的,通常需要 1-3 星期完成快速審核。若是研究項目對受訪者的風險率最高程度的,需要全面審核需要 3-5 星期*。(見 IRB guidelines)

特別注意事項:

如果要以自己教會作為研究對象,在第三章裏面的研究方法必須包括最少五間教會(學員本身所參與的教會和其他四間教會)量化分析的樣本量應該是 N=45 或更多。質性分析研究的半結構式或半引導式訪談應要包括最少 12 位或更多的受訪對象;進深(深度)訪問應該要包括最少 5 位受訪對象或更多。學院以採用半結構或半引導式的訪談為主。若要採用進深(深度)訪問,需與第一指導老師討論且同意,學員有這方面訓練或上過質性研究課程,清楚如何進行與後續。

送件審核的日期與計畫 project 開始日期不要太近,因為審核老師對你的申請表可能有疑問,需要你回答或說明。建議同學至少要留有一個半月到二個月的時間。

IRB Q&A

V. 我為甚麼要做問卷調查或訪談,還要申請 IRB,好困難?

除非是純聖經神學研究 (Ph D. 或 Th M.),為了避免論文不會過於主觀,缺乏一些支持數據與論點,教牧博士科論文仍然需要有研究方法 (量化或質性研究)。這是你論文研究的重要一部份,是你的第一手資料來源,幫助你的論文研究更有深度,論文更有參考價值,另外你會從中發現許多的驚喜,作為你未來進一步的研究。林國亮院長期待每位同學能夠朝這方向進行,無論是量化研究 (問卷調查)或質性研究 (訪談)。D.Min 主任、林慈敏老師、彭淑玲老師也都很樂意會來幫助同學。

VI. 我可以使用還沒有 IRB 申請通過之前的 Data 嗎?

未經過 IRB 審核通過的 Data,就是說沒有申請 IRB,或申請了但尚未批准,就先進行問卷調查或深度訪談所取得的 Data 只能當作你自己的參考資料,不能作為你論文研究的主要研究目標與來源,因此第三章研究方法無論是量化或質性都需要重新收集新的 Data,第四章的解決方案研究分析結果與解釋所用的 Data 是IRB 審核通過的,請同學特別注意。

VII. 問卷調查收回 Data 與訪談內容原始逐字稿資料的保存期限多久?

APA 倫理準則標準,一般而言,作者在研究出版後,必須保留原始資料至少五年以上(美國心理學會,2010/2011,頁7)。基於<mark>隱私權的保護及保密原則</mark>,學校遵守 APA 的規範,在受試者同意書上要標註,研究完成或發表後,問卷或訪談所得資料五年銷毀。就是問卷內容絕對保密,僅供學術研究之用,所得資料將在完成研究論文五年予以銷毀。訪談內容絕對保密,所有的記錄將由本人 XXX 親自整理,此研究計劃所有資料,將由本人負責保存。除本研究團隊外不會提供別人使用,僅供學術研究之用,所得資料將在完成研究論文五年予以銷毀。(參閱修正範例)